

## EXPUNERE DE MOTIVE

Legea nr. 255/1998 privind protecția noilor soiuri de plante, a fost elaborată în anul 1998, România fiind la acea dată, stat aspirant la calitatea de membru al Uniunii Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante (UPOV).

În anul 2001 România a devenit membru al UPOV.

În perioada 2001-2007, definită ca perioadă premergătoare pentru obținerea calității de membru al Uniunii Europene, s-a realizat armonizarea legislației în domeniul protecției juridice a soiurilor, implementarea și aplicarea ei fiind atribuțiile Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci.

În cadrul UE, în majoritatea statelor membre, activitatea de testare, înregistrare și protecție juridică a noilor soiuri se face de către o singură instituție și anume, aceea care execută testele de distinctivitate, uniformitate și stabilitate (testul DUS).

Acordarea protecției se face numai pe baza acestui test, condiția ca unui soi să-i fie acordată protecția juridică fiind aceea ca acesta să fie nou, distinct față de toate celelalte soiuri înregistrate, uniform și stabil.

Pentru aplicarea Legii nr. 266 privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și testarea și înregistrarea soiurilor de plante, cu modificările și completările ulterioare, este necesară modificarea și completarea Legii 255/1998 privind protecția noilor soiuri de plante pentru a corespunde prevederilor acestei legi.

Prin modificarea și completarea Legii 266/2002, protecția soiurilor de plante este atribuită Institutul de Stat pentru Testarea și Înregistrarea Soiurilor (ISTIS).

Propunerea legislativă este întocmită în vederea armonizării legislației românești cu reglementările Uniunii Europene în acest domeniu.

Principalele modificări și completări se referă la următoarele aspecte:

a) simplificarea procedurii de acordare a protecției sui-generis a soiurilor de plante, aceeași instituție realizând examinarea în câmp (testul DUS), înregistrarea soiurilor în Catalogul oficial pentru comercializare și totodată acordarea protecției juridice a soiurilor;

b) modificarea și completarea articolelor referitoare la examinarea tehnică a documentelor depuse de solicitant având în vedere o mai bună implementare a legislației în vigoare;

c) introducerea de prevederi privind unele aspecte tehnice care trebuie aplicate în corelație cu reglementările în domeniu ale organizațiilor internaționale la care România este parte, Uniunea Internațională pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante (UPOV) și Oficiul Comunitar al Soiurilor de Plante (CPVO), privind metodele de testare și asigurarea protecției soiurilor;

d) reducerea perioadei de timp cu cca. 1 an între depunerea cererii de înscriere la testare a unui soi nou și acordarea protecției juridice, astfel încât soiul să poată fi comercializat și să beneficieze de protecție imediat după înregistrare în Catalogul oficial al României;

e) reducerea taxelor pe care trebuie să le achite amelioratorii prin efectuarea de către o singură instituție, atât a testului DUS, cât și a verificării denumirii soiurilor;

f) încurajarea și susținerea amelioratorilor în protejarea noilor soiuri în scopul apărării dreptului de proprietate intelectuală;

g) stimularea cultivatorilor pentru folosirea unor soiuri românești cu capacitate mare de producție, înregistrate și cu protecție juridică;

h) realizarea unei mai bune conservări a resurselor genetice a plantelor în România.

Inițiativa legislativă stabilește atribuții și răspunderi importante ale ISTIS, ca organ de specialitate a Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale care asigură cadrul organizatoric și respectarea prevederilor legale în testarea și înregistrarea soiurilor, în vederea cultivării și comercializării lor, precum și acordării protecției noilor soiuri pentru a asigura protejarea producătorilor agricoli împotriva riscului utilizării de semințe sau material săditor necorespunzător.

De prevederile inițiativei legislagtive va beneficia amelioratorii, operatorii economici, persoane fizice sau juridice, înregistrați pentru producerea, prelucrarea și/sau comercializarea semințelor și a materialului săditor.

În procesul de elaborare a inițiativei legislative au avut loc consultări cu organizații și asociații profesionale din domeniul ameliorării soiurilor, companii de semințe, operatori economici înregistrați și implicați în producerea și/sau comercializarea semințelor și materialului săditor și amelioratorii.

Față de cele prezentate, s-a întocmit propunerea legislativă anexată, pe care o supunem spre adoptare Parlamentului, în procedură de urgență.

### INIȚIATORI,

Deputat PD-L – Stelian Fuiă

Senator PSD+PC – Doina Silistru

Deputat PD-L – Constantin Chirilă

Deputat PSD+PC – Victor Srudu

Senator PD-L – Gheorghe David

Deputat PSD+PC – Marian Ghiveciu

Deputat PD-L – Mircea Giurgiu

Senator PSD+PC – Petre Daea

Deputat PD-L – Mihai Banu

Deputat PSD+PC – Ioan Stan

Deputat PNL – Dan Motreanu

Deputat Independent – Ioan Munteanu

Deputat PSD+PC – Gheorghe Antochi

Deputat PSD+PC – Ion Dumitru

Deputat Independent – Culiță Tărăță

Deputat PNL – Florin Țurcanu

Deputat PSD+PC – Vasile Mocanu

Deputat PD-L – Petru Călian

Deputat PSD-PC - FILIP GEORGESCU

Deputat PSD-PC - STAN

Deputat PSD-PC - ROMAN ION